

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年11月6日  
星期一 农历癸卯年九月廿三



雨派客户端 中国宁波网

## 《习近平关于中国式现代化论述摘编》出版发行

新华社北京11月5日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

实现现代化是近代以来中国人民矢志奋斗的梦想。中国共产党一百多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史，也是一部不断探索现代化道路的历史。在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化创造了人类文明新形态，展现出现代化的新图景。实践证明，中国式现代化走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个

百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，进一步深化了对中国式现代化的内涵和本质的认识，概括形成中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，初步构建中国式现代化的理论体系，使中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可行，对于新时代新征程以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题，共计522段论述，摘自习近平同志2012年11月15日至2023年10月18日期间的报告、讲话、说明、演讲、谈话、贺信、回信、指示等220多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 习近平向第六届中国国际进口博览会致信

新华社北京11月5日电 11月5日，国家主席习近平向第六届中国国际进口博览会致信。

习近平指出，2018年以来，进博会成功举办五届，依托中国大市场优势，发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合作平台功

能，对加快构建新发展格局和推动世界经济发展作出了积极贡献。

习近平强调，当前，世界经济复苏动力不足，需要各国同舟共济、共谋发展。中国始终是世界发展的重要机遇，将坚定推进高水平开放，持续推动经济全球化朝着

更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。希望进博会加快提升构建新发展格局的窗口功能，以中国新发展为世界提供新机遇；充分发挥推动高水平开放的平台作用，让中国大市场成为世界共享的大市场；更好提供全球共享的国际

公共产品服务，助力推动构建开放型世界经济，让合作共赢惠及世界。

第六届中国国际进口博览会当日在上海市开幕，主题为“新时代，共享未来”，由商务部和上海市人民政府主办。

## 赵承在宁波调研宣传思想文化工作 彰显人文底蕴 强化精神引领

本报讯（记者张昊）11月3日至4日，省委常委、宣传部部长赵承来甬深入调研宣传思想文化工作。他强调，要紧紧围绕学深悟透习近平文化思想和习近平总书记考察浙江重要讲话精神，增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感，推动各项工作落地见效，为浙江在奋力推进中国式现代化新征程上勇当先行者谱写新篇章提供坚强思想保证、强大精神力量、有力文化支撑。

作为全省唯一的全国文明城市“六连冠”城市，赵承在宁波深入调研了精神文明建设改革创新工作，对宁波以互联网思维和信息技术运用为切入点，全面推进精神文明建设理念创新、手段创新、机制创新表示肯定。他说，要聚焦时代发展、群众期盼、工作所需，切实改进创新精神文明建设工作，坚持共建共享，创新机制路径，保持常志长效，不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

宁波历史悠久、文化灿烂，众多历史遗存在中华文化史上占有重要地位。赵承考察了天一阁博物院、河姆渡遗址博物馆、王阳明故居，品阅古籍、察看文物，听取我

市推进文物和文化遗产保护、地域文明探源和传承发展情况介绍。他指出，浙江是中华文明的重要发祥地。要更好担负起新时代新的文化使命，加强文明探源实证和文化遗产保护传承，深化河姆渡文化研究阐释和保护利用，丰富展陈内容，挖掘丰厚的文化文物资源价值，推动阳明文化创造性转化、创新性发展，为建设中华民族现代文明贡献更多浙江力量。

赵承来到“浙东红村”横坎头村，瞻仰中共浙东区委、新华社浙东分社旧址等红色遗迹，重温习近平总书记重要讲话和重要指示精神。他勉励党员干部要牢记嘱托，赓续红色根脉，用好绿色资源，壮大特色产业，把革命老区建设得更好，让老百姓的日子越过越红火。

赵承在调研中强调，宁波要学深悟透习近平文化思想，着眼彰显人文底蕴、强化精神引领，用好“两个结合”的法宝，在赓续历史文脉、发展中华文明的现代形态上积极探索，提供更多浙江实践成果，为拓展中国式现代化浙江实践的文化根基作出宁波贡献。

金彦参加调研。

## 如何与一线书展美美与共？

### ——浙江书展启示录(中)

记者 顾嘉懿

书展，大致可以分为四类：综合性的图书博览会，行业性的图书订货会，专业性的版权交易会，还有细分领域内的古旧图书展、童书展等。上海书展、浙江书展这样的，一般属于第一种，是面向大众的综合性图书博览会。

早年，国内书展集中于特大城市，比如北京、上海、香港。如今放眼望去，全国大半省份在举办书展，广东有“南国书香节”，四川有“天府书展”，安徽有“黄山书会”，山东有“泰山书展”，江苏有“江苏书展”……

在书香满园的图书世界，浙江书展吸引力何在？能否抓住优势进行“突围”，跻身一线书展？

第八届浙江书展作出了一定的尝试，如新设“长三角联合馆”，集纳长三角优势出版资源进行“抱团”，引进杭州国家版本馆的展览资源，让书展更好“看”。

在三天的“热闹”之余，如何让浙江书展真正的“出圈”和“破圈”，是一个值得思考的问题。

### 增加“定制”话题和“专属”内容

“很多业内的人来到浙江书展，会感叹我们‘硬件’很好。”宁波新华书店集团董事长郭靖说。

确实，浙江书展“装修”很美，空间较大，可以边走边逛，也可以坐下来看书，逛展的整体“舒适度”比较高。

【下转第8版①】



昨日，第八届浙江书展圆满落幕，市民参与阅读盛会热情高涨。

(记者 唐严 摄)

## 第八届浙江书展昨闭幕

### 多项数据创历届之最

本报讯（记者廖惠兰）昨日，第八届浙江书展落下帷幕。组委会发布最新统计数据显示，本届书展新书发布、销售额、入场人次和阅读活动规模，均创下历届之最。

本届书展现场近200种新书首发，现场和直播间图书销售码洋3100余万元，其中现场销售码洋530余万元。3天时间，入

场读者超10万人次，8万余名读者在市内各分会场参与阅读活动。同时，本届书展吸引各级各类媒体刊播稿件860余篇（条），总阅读量超1.4亿次。

50多位文化名家与读者互动，发放300万元惠民消费券，全省主分会场推出700多场阅读推广活动……本届浙江书展，集文化服务、文化交流、文化创意、文

化消费于一体，从书香之城的主会场，延伸至全省11个设区市、90个区（县、市）的分会场，无数市民、读者、作家、名人，共同构筑了一道“书香浙江”的亮丽风景线。据统计，线上“云逛书展”超过千万人次。

此外，于10月9日至13日举行的2023秋浙江馆藏图书展示会，订货总额达1.3亿元，创历史新高。

比27℃气温更高的，是一座城的阅读激情

守正平文章：在守正创新中做足特色

第2版

## 张平赴高校和代表联络站宣讲 习近平总书记考察浙江重要讲话精神 胸怀大志 让青春在踔厉奋发中精彩绽放 勇担使命 为争创市域样板贡献人大力量

本报讯（记者伍慧）10月30日，市人大常委会党组书记、主任张平来到浙江纺织服装职业技术学院和江北区外滩街道人大代表联络站宣讲习近平总书记考察浙江重要讲话精神。陈国军参加。

在浙江纺织服装职业技术学院，张平参观了中-中东欧国家职业院校产教联盟大厦和服装数字化设计与制造中心，随后与师生代表一起重温习近平总书记考察浙江重要讲话精神。张平强调，要以忠诚之心争当坚定信仰者、以感恩之情争当积极传播者、以奋进之姿争当忠实执行者、以担当之责争当模范践行者。他希望学校在学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神上走在前、作表率，认真抓好组织发动、宣传宣讲、教育培训等工作，凝聚起争创中国特色高水平职业院校的更强大动力、更大合力。广大青年师生要听党话、跟党走，担大任、成大才、闯新路、谱新篇，始终胸怀“国之大者”，志存高远、脚踏实地、踔厉奋发、勇毅前行。

在江北区外滩街道人大代表联络站，张平与费伟华、董红星、林

## 徐宇宁赴鄞州湾底村和高校宣讲 习近平总书记考察浙江重要讲话精神 实干争先 以实际行动为宁波发展作出贡献 勇于担当 为谱写浙江新篇章贡献青春力量

本报讯（记者何峰 见习记者徐丽敏）日前，市政协党组书记、主席徐宇宁来到鄞州区湾底村和浙江药科职业大学宣讲习近平总书记考察浙江重要讲话精神。徐红参加。

在湾底村，徐宇宁视察了湾底村“幸福奋斗馆”和宁波水墨艺术馆，并为“幸福相应”政协委员工作室揭牌。徐宇宁指出，习近平总书记考察浙江重要讲话精神为新时代浙江、宁波现代化建设擘画了新的蓝图，各位委员要强化担当、实干争先，以实际行动推动总书记重要讲话精神在四明大地落地生根、开花结果，为奋力谱写中国式现代化新篇章贡献一份政协力量。要更加坚定思想引领，自觉扛起“落实下去、凝聚起来”的政治责任，团结引领界别群众情感上衷心拥护、思想上坚定拥护、行动上紧跟追随，团结引导各界群众把思想和行动统一到总书记的指示精神上来。要更加精准协商建言，充分发挥智力密集的优势，聚焦党政所需、政协所能，深入调查研究，积极建言献策，为我市高质量发

展、高水平开放协商建言。要更加有力监督助推，聚焦相关政策的落地落实、议题的协商议政，深入调研、积极建言，全力助推，为增进民生福祉作出应有贡献。

在浙江药科职业大学，徐宇宁说，高校师生作为知识分子群体，更应在学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神方面学在先、走在前。要坚定理想信念，用心感悟习近平总书记重要讲话的真理力量和实践伟力，自觉将对党的赤诚热爱，对习近平总书记的真挚拥戴转化为实际行动，坚定走在捍卫党的领导、自觉追随核心的最前列。要练就过硬本领，始终秉持科技兴教、科技强教的理念，立足学校优势专业和学科，深耕细研、孜孜以求，用实际行动为青春梦增光、中国梦添彩。要勇于担当作为，将个人发展融入时代潮流、宁波发展之中，以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感，在科技创新最前沿、乡村振兴大舞台、服务社会第一线等大场景中尽显风采、施展才华，切实为宁波争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板贡献青春力量。

## 激活“神经末梢”，破解基层治理“千道题” 打造新时代“枫桥经验” 宁波“新风景”

### 牢记嘱托 感恩奋进 勇立潮头

记者 沈莉萍 通讯员 勇政华

今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年，也是习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年。9月20日，习近平总书记在浙江考察时专程来到枫桥经验陈列馆，要求坚持好、发展好新时代“枫桥经验”。

基层稳则大局稳，百姓安则社会安。省委常委、市委书记彭佳学指出，要坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善大平安机制，促进社会更加平安、有序、和谐。在市委统筹部署下，我市正全面构建基层治理新体系，新时代“枫桥经验”在四明大地上焕发蓬勃生机。

网格员是居民生活的“百事通”，是社区平安的“千里眼”，是化解矛盾的“万能匙”，更是党与群众的“连心桥”。海曙区南门街道作为宁波市党员“一人一岗”的发源地和城市基层党建先行地，去年以来，按照“支部建在小区、资源整在网格、服务沉在楼栋”的理念，探索将楼栋作为党建引领基层治理的“最小作战单元”。

南门街道在“一小区一支部”的基础上，按照“一楼栋一小组”的原则建立楼栋党小组，织密“社区一小区一网格一微网格一楼栋”五级组织体系，使政策落实更快，基层治理更精准有效。

该街道在万安社区试点建立6个小区党支部、57个楼栋党小组，设立57名楼长，发动200余名党员报到认领。

楼长陈鸿江擅长维修家电，谁家小家电需要维修、家里需要帮忙，只要找他便能解决，被邻里称为“小区里的81890”。楼长王兆霞总是注意搜集居民的意见、建议，第一时间传达惠民政策，并帮助居民调解各类矛盾，被称为“身边的热心肠”……

“南门楼长”机制不但能在一线

帮困解难，还破解了效率不高、反馈不快、渠道不畅等问题，打通了基层治理“最后一公里”。

如何最大限度地化解矛盾纠纷发现在基层、化解在基层？宁波创新“警调衔接”机制，有效提升矛盾化解能力。人称“老潘”的潘明杰，是全国模范人民调解员。退休前是鄞州区东柳街道华光城社区物业公司的总经理，调解说和能力颇佳，擅做“老娘舅”，社区许多“疑难杂症”，在“老潘”这里能“化干戈为玉帛”。

2012年，宁波市公安局鄞州分局开风气之先，将治安调解和人民调解有机融合，聘请老潘为专职调解员，协助派出所参与矛盾纠纷调解，在全省首创“人民调解委员会驻派出所工作室”，并挂牌“老潘工作室”。

“老潘”化解矛盾有一手。在处理一件棘手的5600万元遗产纠纷时，老潘彻夜不眠，进行了长达15个小时的调解，使矛盾纠纷得以化解。

“老潘”将调解经验传授给更多的“小潘”，“老潘工作室”团队每年化解各类非警务矛盾纠纷数百起，减轻民警20%工作量。以“老潘工作室”品牌创建的“警调衔接”工作机制已在宁波推广，全面搭建起社会矛盾纠纷调解“缓冲区”。从一个人到一群人，宁波目前共有“老潘”式调解员近千名，成为基层治理的“拳头”产品。“老潘工作室”也成为全省警调机构样板，被评为全国坚持发展“枫桥经验”工作表现突出集体。

如何提高居民深度参与社区治理的积极性，谱写自治和谐新篇章？海曙城乡共生、村社并存，基层诉求千差万别，各类矛盾错综复杂。今年，海曙区融合全区30个部门、17个镇（乡）街道的社会治理工作经费，探索形成“和邻友约”治理法，以达到共绘“和”谐底色、共推睦“邻”自治、共享“友”好服务、共守良法公“约”的治理目标。

【下转第8版②】